

新春走基层

加紧生产赶订单

本报记者 董柏生

2月1日,农历正月初四,10时30分,国药集团容生制药有限公司(简称国药容生)水针车间主任隋艳民像往常一样,穿着工作服,到车间巡检。

水针一车间灌封岗位,几名“全副武装”的工人正在生产线上忙碌着。来到水针三车间包装岗位,流水线机器高速运转,十几名工人在1号包装机组、2号包装机组岗位专心致志工作着,一支支注射针剂经分托、印字、装盒、捆扎、装箱、码垛,随后入库,整个流程一气呵成。

“我们公司现在有6个水针车间,一车间每天可以生产80万支注射剂,二车间和三车间产量最高,每天都能生产180万支注射剂。为了保证市场供应,春节期间,水针车间都没放假,在赶订单。今天,冻干粉针剂车间和固体制剂车间也恢复生产了。”隋艳民说。

位于武陟经开区的国药容生,是一家集药品研发、生产、营销为一体的现代化综合性制药生产企业,陪同采访的公司生产副总监孙小院介绍,公司现具有年产注射剂22亿支、固体制剂30亿片、冻干粉针剂2亿支、原料药15吨的产能,是国内较大的注射剂生

产企业之一,2024年营销收入达到7.36亿元,纳税超1.1亿元,是武陟县纳税过亿元企业之一。

“重点培育生物医药及原料药产业链,是焦作市培育壮大‘3+13+N’产业链群的其中一项,也是武陟县重点发展的三大主导产业之一,政府的鼓励和支持为企业高质量发展提供了充足动力。”孙小院说,这些年,企业始终坚持创新驱动发展战略,建成了河南省在线灭菌注射剂工程技术研究中心,研发的注射用甲泼尼龙琥珀酸钠属国内首创,可替代进口产品,解决了助溶剂苯甲醇引起肌挛缩症的难题,市场占比超过30%。作为河南省首家BFS塑料安瓿注射剂产品生产企业,其成功填补了河南省在该领域的空白,引领了注射剂包装技术的革新,为河南省医药制造业的高质量发展作出了重要贡献。

“今年以来,企业抢抓机遇乘势而上,以技术领先、成本领先、质量领先的核心竞争力不断稳固市场、开拓市场,订单持续增长,春节前我们就将订单下发到各生产部门,水针车间不停产,冻干粉车间和固体制剂车间也只放了4天假。现在,企业全力以赴以赴赶订单、铆足干劲开新局,力争为焦作和武陟实现一季度‘开门红’多作贡献。”孙小院说。

“老家”年味浓

本报记者 董蕾
本报通讯员 刘小雪

“仿佛回到了小时候,一家人相伴出行,看大戏、逛集市、玩游戏……热热闹闹,老家莫沟的春节氛围太浓厚了!”1月29日,农历正月初一,游客李珂珂说,老家莫沟的新春大庙会,好看好玩,浓浓的年味让人感到喜庆和欢乐。

为了让大家度过一个欢乐、祥和、精彩且富有文化韵味的春节,孟州市老家莫沟景区精心策划,在春节假期举办“瑞蛇迎春·庙”趣横生——我们的节日·欢乐中国年”主题庙会,推出民俗表演、红色情景剧、狂欢美食节等活动,现场人潮涌动、热闹非凡,到处洋溢着欢乐的春节氛围。

庙会现场张灯结彩,大红灯笼高高挂起,景区内到处可见中国红,处处洋溢着新春的气息。当非遗文化——舞龙舞狮表演出现时,游客的目光被吸引过去。演员们各个神采飞扬,伴随着阵阵鼓声,他们或疾或缓,或腾或跃,将龙与狮的灵动与力量表现得淋漓尽致,巨龙时而盘旋时而腾飞,

猛狮时而霸气时而呆萌,引得游客阵阵惊呼。

在村文化大舞台,豫剧、曲剧、坠子书、歌舞表演、小品等节目轮番上演,现场不时传来阵阵掌声和喝彩声。

在非遗文化体验区漆扇制作摊位前,人们挑选着自己喜欢的扇面,在水中滴入喜爱的颜色涂料,伴随着扇面旋转入水、舞动出水,沉入提转之间,一幅幅独一无二的纹路呈现在扇面之上,一把把精美的漆扇制作完成。

在红色文化馆,游客沉浸式观看《老家烽火》实景剧,倾听烽火硝烟的岁月里感人的故事,接受革命传统的熏陶和红色精神的洗礼。

在娱乐项目体验区,投壶、掷飞镖、射箭、套圈等游戏丰富多彩,大人小孩儿一同参与,比拼闯关,现场欢声笑语,氛围热烈。

逛庙会自然不能少了舌尖上的美味,这里有奶香四溢的爆米花、造型独特的糖画、特色小吃炒凉粉等,美食与传统文化巧妙结合,既满足了味蕾,又增添了节日的欢乐氛围。

当天,老家莫沟共接待游客2.15万人次,旅游综合收入约52万元。



↑1月30日,农历正月初二,游客在恩州驿古街观看变脸表演。本报记者 刘金元 摄



↑2月2日,农历正月初五,中站区龙翔街道周窑村图书馆时光隧道里,游客和村民在看书学习。本报记者 刘金元 摄



→1月30日,农历正月初二,游客和市民在焦作影视城广场尽情享受梨园盛宴。本报记者 贾蓝 摄

紧急抢修护万家

本报记者 杨丽娜
本报通讯员 张喆

“10千伏汽车团左线渔厂支5号杆高压熔断器烧断,影响到了两排居民用户和一个石料加工厂的正常用电,需要立即开展抢修。”1月31日(农历正月初三)10时,国网焦作供电公司配电运检中心带电作业二班班长卢凯接到了紧急抢修任务。

10千伏汽车团左线作为焦作市配网供电的主干线,肩负着建设路沿线苏南村、墙南村等多个村庄的供电任务。如果无法尽快处理故障,将会导致扩大停电面积,影响众多居民及重要用户的正常用电。

“现在是春节期间,走亲访友的群众较多,出于安全和不影响居民用电方面的考虑,采用不停电作业方式对于故障处理是最稳妥有效的方法。”卢凯说。

接到任务后,卢凯和抢修队员迅速赶赴现场进行勘察,确认现场具备不停电作业的条件。此时,工作负责人韩九鼎也完成了工具箱的准备以及工作票的办理。10时40分左右,韩九鼎带领班组成员到达作业现场。

在被安全围栏圈住的工作现场,所有工作人员确认好工作任务、工作区域和安全事项后,工

作班成员赵悦超、冯岩手脚麻利地穿上绝缘披肩,戴上绝缘手套,戴好绝缘安全帽,搭乘绝缘斗臂车,来到了10米的高空开展不停电作业故障消除工作。

“那么高的位置,线路还有电,你们不怕啊?”面对记者的疑惑,卢凯笑着说:“如果恐高,是干不来这项工作的,毕竟高空带电作业非常考验心理素质。我们都经历过严格的训练,在现场保证技术措施、组织措施和安全措施的前提下,我们就能够安全顺利开展抢修作业了。”经过1个小时的连续作业,他们顺利完成了故障处理工作。

“大过年的,电力员工还能及时抢修故障,让我们正常用电,电力服务真是棒。”趁着工作班成员在整理工具的间隙,围观群众竖起大拇指表示感谢。

农业大棚育苗忙

本报记者 段美如

1月28日,农历除夕,博爱县法征家庭农场技术负责人张永贤像往常一样,一早就来到育苗大棚里开启“闲逛”模式,东看看、西瞧瞧,除除杂草、看看湿度……

“你看这批有机花菜苗,根系发达,苗龄已达到‘四叶一芯’的移栽标准。”张永贤从定穴育苗盘中拿出一颗新苗,向记者展示。

啥是“四叶一芯”?张永贤

解释:“你看这单棵苗已长出四片叶子包裹着一个嫩芯,新苗长至此时,就达到了最好的移栽时间,成活率高、好种植。”仔细观察,长28米的单个育苗床上,每一株苗均已达到“四叶一芯”状态。

“这一茬10万株苗,客户初五就会来取货进行移栽。”先定苗,确定移栽时间,再育苗,已成为法征家庭农场的接单模式。“我们是和经销商签订订购合同,采用订单培育模式,销路完全不用愁。”张永贤说。春节前夕,法征家庭农场订单超过600万株。

苗圃长出“金苗苗”,靠什么?棚内温度检测时刻“看苗”、自动化的育苗床最大限度提高育苗场地利用率、喷淋设备有序作业、“智能”看护提高水肥利用效率……从人力亲为到远程控制的转变,一系列先进设备让农场大棚科技感十足。

“6000平方米的育苗大棚,可容纳3万标准穴盘,年育苗量达到1500万株以上,育苗品种主要有白菜类制种苗、地方特色怀姜苗、芹菜、甘蓝类、花菜类、瓜类、茄果类、冬凌草等20多种,除了满足博爱县种植户需求外,还销往全国各地,年收入超40万元。”张永贤说。

→1月29日,云台山景区大型非遗花灯展亮灯,为市民和游客带来了一场视觉盛宴。此次灯展在云台山景区岸上服务区举办,以“云台明月”为主题,将中国传统文化和神话故事巧妙融合,为新春佳节增添了浓郁的节日氛围。

本报记者 贾蓝 摄

■新春聚焦

接待观众3.87万人次
市博物馆春节活动有料

本报讯(记者赵改玲)春节期间,市博物馆以“文旅聚‘焦’·‘博’览古今”为主题,紧扣“博物馆过大年”理念,通过展览焕新、活动创新、服务升级、数字赋能等举措,打造了一场全民参与、传统与现代交融的文化盛宴。主馆与分馆累计接待观众3.87万人次,开展线上线下活动173场次,惠及观众24.85万人次;文创销售突破7000元,创历年春节活动新高。

非遗活化,沉浸式体验年俗。“迎新春·拓仓楼”木版拓印,500组家庭参与,观众现场体验汉代陶仓楼纹样拓制,作品可带回家珍藏。“古潮投壶”互动游艺,结合历史文化知识问答,投中目标可兑换限定文创,参与人次超2000人。

研学赋能,年轻化表达吸睛。“盲盒贺岁”文创营销,数字破圈,线上引流线下。开展“云游焦博”直播,8场直播观看量15.66万人次,互动量超2万次。开设大文博地图打卡,观众扫码集齐10个展区印章,兑换“焦作工业记忆”主题明信片,实现文化传播与趣味互动结合。

文创破圈,文化消费热度攀升。上新10余款主题文创,推出“焦作印象”冰箱贴、铜镜书签等产品,销售额同比增加45%。“生肖蛇布艺画”DIY体验区吸引家庭300余个。观众制作的漆扇、毛球画等作品,部分捐赠社区,实现“文化惠民”与“公益暖心”双赢。

到馆读者1.79万人次
市图书馆主题活动科技感十足

本报讯(记者赵改玲)到图书馆里看书已成很多人的过节方式,记者昨日获悉,春节期间,市图书馆接待到馆读者1.79万人次,组织开展文旅活动155场次,受益群众4.18万人次,其中开展线上活动124场次,受益群众2.39万人次;开展线下活动31场次,受益群众1.79万人次。

今年春节期间,市图书馆换上了节日盛装,大红灯笼高高挂起,春联等春节饰品点缀其间,每一处都弥漫着浓浓的年味,吸引了更多人到馆内看书。

在书展、画展、期刊展、

大台网 看焦作

央视新闻频道关注陈家沟
赏花灯 练太极 新春庙会人气足

本报记者(记者赵改玲)正月里来是新春。2月4日,央视《新闻直播间》栏目关注温县陈家沟赏花灯、练太极拳、逛新春庙会等精彩活动,让游客沉浸式感受浓浓的年味。

春节期间,太极拳、转盘子等节目烘托出了陈家沟浓浓的年味。在陈家沟太极拳博物

馆门前,恭贺新春、蛇年大吉的红条幅飘扬而下,为游客送上新年祝福,不少外国游客专程前来体验太极拳,感受中国春节的味道。俄罗斯游客安娜说:“我们从俄罗斯来到中国,跟我们的师父学习太极拳,并且庆祝新年,我们非常喜欢这里的一切,新年快乐。”

巾帼助力 科技兴农

本报记者 焦娇

蛇年春节前夕,市巾帼科技志愿服务团成员王晓霞、秦萌和市科技特派员刘大瑛、市巾帼建功标兵李梦云应孟州市槐树乡古周城村村民邀请,结合实际案例,用通俗易懂的语言详细讲解了第三代水果八月炸及怀菊、果桑的种植管理技术,为村民送去接地气、冒热气、管用实用的技术指导,打通了巾帼科技专家服务农民群众的“最后一公里”。

这只是巾帼力量、科技助农的一个缩影,市巾帼科技志愿服务团做的还有很多。自2023年8月25日成立后,由首批聘任的100名专家组成的巾帼科技志愿服务团,涵盖科技、教育、农业、卫生等行业领域,她们充分发挥女科技工作者的主体作用,把培训课堂搬到田间地头、生产线一线,通过政策咨询、科技培训、创业讲座、业务指导、定期联系等方式方法,面对面讲理论、手把手教技术,千方百计通过科技助农增收促生产、助企纾困助发展。

一年多来,全市各级妇联突出“联”的职能,联合相关部门搭建创新平台,聚焦焦作市和市场供需两端,调研收集

